Aan: 5 havo maatschappijleer
Betreft: Oefen schoolexamenvragen domein Verzorgingsstaat


1A. Wat wordt bedoeld met een verzorgingsstaat?
Bron 1.
	Van de website: tweedekamer.nl september 2023

Ook in 2023 energietoeslag voor lage inkomens

13 september 2023, wetsvoorstel – Net als in 2022 krijgen mensen met een laag inkomen in 2023 een tegemoetkoming voor de gestegen energiekosten. De Kamer debatteert met minister Schouten (Armoedebeleid) over het wetsvoorstel dat de energietoeslag regelt. 

Gemeenten krijgen in 2023 opnieuw budget om via de bijzondere bijstand mensen met een laag inkomen te helpen met de hoge energiekosten. De energietoeslag bedraagt €1.300. 

Bestaanszekerheid
Elk huis in dit rijke land hoort warm te zijn in de winter, vindt Beckerman (SP). De energietoeslag is volgens haar nodig omdat de politiek heeft gefaald. Ook Ceder (ChristenUnie) wil voorkomen dat meer mensen in armoede terechtkomen. Hij is positief over het uitgebreide pakket aan koopkrachtmaatregelen van de regering voor 2023.
De energietoeslag is helaas noodzakelijk, maar ook effectief om te voorkomen dat de laagste inkomens acuut door het ijs zakken, zegt De Kort (VVD). Met de energietoeslag plakken we een pleister, zegt Warmerdam (D66), maar er moeten uiteindelijk structurele maatregelen worden genomen om armoede te bestrijden, zoals het verhogen van het minimumloon.
Van Haga (Groep Van Haga) betoogt dat de energietoeslag leidt tot een "bureaucratisch gedrocht" met hoge uitvoeringskosten. Het is volgens hem beter de energiekosten omlaag te brengen door weer gas te winnen in Groningen, kerncentrales te bouwen en energiebelastingen en -heffingen te verlagen.





Lees bron 1.

1B. Leg uit dat de maatregel uit bron 1 past binnen de gedachte van de 
     verzorgingsstaat. Leg in je antwoord een verband tussen de betreffende 
     maatregel en de betekenis van het begrip verzorgingsstaat.

1C. Leg uit dat de maatregel van de energietoeslag past bij de sociaaldemocratie.
       Verwerk twee uitgangspunten van de sociaaldemocratie in je antwoord en 
       verbind ze beide aan het verstrekken van de energietoeslag.

1D. Leg uit dat het verstrekken van een energietoeslag eigenlijk niet past 
      bij het liberalisme. Verwerk een uitgangspunt van het liberalisme in je antwoord 
      en verbind deze aan het niet verstrekken van de energietoeslag.

1E. Leg uit dat de opvatting van Van Haga Past uit bron 1 bij het liberalisme.
      Verwerk een uitgangspunt van het liberalisme in je antwoord 
      en verbind deze aan het niet verstrekken van de energietoeslag.
  
Bij vraag 2.
Geef bij elk van de onderstaande situaties aan op welke uitkering (en) de betreffende persoon recht heeft.

2A. Meneer Fluitsma is docent maatschappijleer op het TBL, loopt het coronavirus op 
      en ligt vier weken thuis ziek op bed.
2B. Melle werkt als scheidsrechter Betaald Voetbal voor de KNVB. Melle en Hilke 
      hebben samen een kind gekregen in de week dat Melle is 
       ontslagen door de KNVB.
2C. Na twee jaar ziek thuis te hebben gezeten met een burn-out wordt meneer Kwint 
      gekeurd door een keuringsarts. Deze arts stelt vast dat meneer Kwint zijn werk 
      niet meer kan hervatten.
2D. Aymen werkt bij speelparadijs ‘ De volle luier’ en wordt door tegenvallende 
      bezoeken ontslagen.



Bron 2.
	Van de website: RTL Nieuws.nl 

VVD: loon bij ziekte maximaal maar 1 jaar doorbetalen
Werkgevers moeten niet langer verplicht zijn hun zieke werknemers twee jaar door te betalen, maar nog maar maximaal een jaar. De VVD bepleitte dat woensdag in het Kamerdebat over de begroting van minister Lodewijk Asscher van Sociale Zaken.
VVD-Kamerlid Anoushka Schut wees er op dat Nederlandse werkgevers per jaar 25 miljard euro kwijt zijn aan ziekte en arbeidsongeschiktheid voor hun werknemers en voormalige werknemers. In Nederland ligt de maximale duur van loondoorbetaling bij ziekte op twee jaar, terwijl dit gemiddeld in Europa zes weken is, aldus Schut. ,,Nederland loopt dus volledig uit de pas met andere landen.''
Ze wees er op dat werkgevers ook loon moeten doorbetalen als een werknemer buiten het werk om, door bijvoorbeeld paragliden of bungyjumpen, arbeidsongeschikt is.



Lees bron 2.
We onderscheiden verschillende verzorgingsstaatmodellen, namelijk:
corporatistisch, sociaaldemocratisch en liberaal.
3. Past het voorstel van de VVD over de ‘ziektewet’ (=WULBZ) meer bij het 
    corporatistische model, sociaaldemocratische model of het liberale model.
    Noem het betreffende model en verbind in je antwoord een kenmerk van het 
    model aan het voorstel van de VVD over de ziektewet.



Antwoorden:

1A. Wat wordt bedoeld met een verzorgingsstaat?
Een staat waarin de overheid zich actief bemoeit met de welvaart en het welzijn van inwoners.


1B. Leg uit dat de maatregel uit bron 1 past binnen de gedachte van de 
     verzorgingsstaat. Leg in je antwoord een verband tussen de betreffende 
     maatregel en de betekenis van het begrip verzorgingsstaat.

Voorbeeld van een goed antwoord is:

In bron 1 staat dat mensen met een laag inkomen in 2023 een energietoeslag krijgen van 1300 euro. Hierdoor wordt het betalen van de energierekening voor mensen met een laag inkomen gemakkelijker. Tegelijkertijd is dit een voorbeeld dat de overheid zich bemoeit met de welvaart van de mensen met lage inkomens, namelijk door hun welvaart te verhogen met de 1300 euro van de energietoeslag.

1C. Leg uit dat de maatregel van de energietoeslag past bij de sociaaldemocratie.
       Verwerk twee uitgangspunten van de sociaaldemocratie in je antwoord en 
       verbind ze beide aan de energietoeslag.
Voorbeeld van een goed antwoord is:
· Het verstrekken van energietoeslag aan mensen met een laag inkomen is een voorbeeld van een ‘ actieve overheid op sociaaleconomisch gebied’, omdat de overheid een wet invoert die regelt dat mensen met een laag inkomen een energietoeslag krijgen;

· Het verstrekken van energietoeslag aan mensen met een laag inkomen is een voorbeeld van solidariteit/ opkomen voor de zwakkeren. De zwakkeren zijn hier de mensen die een laag inkomen hebben en hun energierekening niet of met (grote) moeite kunnen betalen;

· Het verstrekken van energietoeslag aan mensen met een laag inkomen past bij het eerlijk verdelen van inkomen. De energietoeslag gaat naar mensen met een laag inkomen en wordt o.a. betaald van belasting van hogere inkomens.

· ……





1D. Leg uit dat het verstrekken van een energietoeslag eigenlijk niet past 
      bij het liberalisme. Verwerk een uitgangspunt van het liberalisme in je antwoord 
      en verbind deze aan het niet verstrekken van de energietoeslag.
Voorbeeld van een goed antwoord is:
· Liberalen zij voorstander van een passieve overheid op sociaaleconomisch gebied. Het verstrekken van een energietoeslag een mensen met een laag inkomen botst hiermee, omdat dat juist past bij een actieve overheid op sociaaleconomisch gebied;

· Eigen verantwoordelijkheid van mensen met een laag inkomen.
liberale zijn voorstander van eigen verantwoordelijkheid van mensen. In dit geval zal dan gelden dat mensen met een laag inkomen zelf verantwoordelijk zijn voor de hoogte van hun energierekening. Wil je een lage rekening, dan moet je minder energie gebruiken dus vaker de verwarming niet aanzetten 
en /of korter douchen en/ of lampen laten branden etc.

· ……


1E. Leg uit dat de opvatting van Van Haga Past uit bron 1 bij het liberalisme.
      Verwerk een uitgangspunt van het liberalisme in je antwoord 
      en verbind deze aan het niet verstrekken van de energietoeslag.

Voorbeeld van een goed antwoord is:
· Liberalen zijn voor een passieve overheid op sociaaleconomisch gebied.
Van Hage denkt dat de uitvoering van de energietoeslag voor lage inkomens een bureaucratisch gedrocht gaat worden met hoge uitvoeringskosten. Hij is dus van mening dat de overheid geen energietoeslag moet gaan geven aan lage inkomens;

· Liberalen zijn voor lagere belastingen voor burgers, dat geeft burgers meer economische vrijheid. In bron 1 staat dat Van Haga lagere energiebelastingen wil. Dit past bij economische vrijheid voor burgers.




2A. Meneer Fluitsma is docent maatschappijleer op het TBL, loopt het coronavirus op 
      en ligt vier weken thuis ziek op bed.
2B. Melle werkt als scheidsrechter Betaald Voetbal voor de KNVB. Melle en Hilke 
      hebben samen een kind gekregen in de week dat Melle is 
       ontslagen door de KNVB.
2C. Na twee jaar ziek thuis te hebben gezeten met een burn-out wordt meneer Kwint 
      gekeurd door een keuringsarts. Deze arts stelt vast dat meneer Kwint zijn werk 
      niet meer kan hervatten.
2D. Aymen werkt bij speelparadijs ‘ De volle luier’ en wordt door tegenvallende 
      bezoeken ontslagen.

2A. ZW/ WULBZ
2B. AKW en WW
2C. WIA
2D. WW



3. Past het voorstel van de VVD over de ‘ziektewet’ (=WULBZ) meer bij het 
    corporatistische model, sociaaldemocratische model of het liberale model.
    Noem het betreffende model en verbind in je antwoord een kenmerk van het 
    model aan het voorstel van de VVD over de ziektewet.

Voorbeeld van een goed antwoord is:

Liberale model.

Het voorstel van de VVD over de aanpassing van de ziektewet past bij het liberale model, omdat zij de Ziektewet willen inkorten van twee naar 1 jaar. Dat past bij het liberale model, omdat de regelingen worden dus ingekort/ ingeperkt/ versoberd.

Of

Liberale model.

Het voorstel van de VVD over de aanpassing van de ziektewet past bij het liberale model, omdat zij de Ziektewet willen inkorten van twee naar 1 jaar. Dat past bij het liberale model, omdat het niveau van voorzieningen binnen het liberale model laag/ lager is (dan bij de andere type verzorgingsstaatmodellen).



Of

Liberale model.

Het voorstel van de VVD over de aanpassing van de ziektewet past bij het liberale model, omdat zij de Ziektewet willen inkorten van twee naar 1 jaar. Dat past bij het liberale model, omdat werknemers dan meer eigen verantwoordelijkheid moeten tonen om binnen een jaar weer hersteld te zijn en teruggekeerd zijn naar hun werkplek.
